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Amt Lebus 25. August 2025 
Gemeinde Reitwein 

Niederschrift  
über die Sitzung des Vorbereitenden Fachausschusses Reitwein  

 

Sitzungstermin: Montag, den 21.07.2025 

Sitzungsbeginn: 18:45 Uhr 

Sitzungsende: 20:30 Uhr 

Sitzungsort: im Dorfgemeinschaftshaus / Versammlungsraum, 
Hauptstraße 11, 15328 Reitwein - Präsenz- 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Herr Detlef Schieberle   Protokollant 
 
Mitglieder 
Frau Annegret Altmann    
Herr Mike Bäcker    
Frau Monika Bäcker    
Herr Carsten Lindow    
Herr Ricardo Petri    
Herr Falk Prütz    
Frau Mandy Thiedemann    
Herr Karsten Tietz    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Simone Fischer    
Frau Renate Kurz    
Frau Dr. Maria Petzky    
Frau Nadine Schmid    
Frau Margitta Treptau    
 
 

Nicht anwesend: 
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Agnieszka Sajduk    
 
 
 



 2  von 3 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Eröffnung der Sitzung 
   2. Feststellung der Tagesordnung 
   3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 

die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 24.02.2025 
   4. Einwohneranfragen 
   5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
   6. Beratung Kriterienkatalog PV-Freiflächenanlagen 
   7. Beratung Straßenreinigungssatzung 
   8. Beratung Jugendclub 
   9. Anfrage zur Aufstellung eines Snack- und Warenautomaten im Wartebereich der Bus-

haltestelle in Reitwein, "Reitwein Dorf" 

Nicht öffentlicher Teil 

   10. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 
die Niederschrift über den nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 24.02.2025 

   11. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
Es gehen keine Anträge ein. Somit ist die Tagesordnung angenommen.  
 
3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen ge-

gen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 24.02.2025 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. Damit ist diese angenommen. 
 
4. Einwohneranfragen 
Keine 
 
5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
Frau Dr. Petsky möchte den aktuellen Stand zur genehmigten Putenmastanlage in Reitwein wis-
sen und regt Gespräche mit dem Besitzer an. Frau Schmid erläutert die derzeitige Situation. Der 
Vorsitzende weist darauf hin, dass der Besitzer bisher ständig mit neuen Ideen aufwartet, die 
jedoch schon kurze Zeit später wieder verworfen werden. Ein Gespräch wird als wenig sinnvoll 
erachtet. In diesem Zusammenhang wird durch Herrn Tietz auf einen möglichen Schutzstatus 
für Falken hingewiesen, da in der Umgebung (Fischerstraße) ein Falke gesichtet wurde. Das Amt 
wird gebeten diesen möglichen Schutzstatus zu prüfen. 
 
6. Beratung Kriterienkatalog PV-Freiflächenanlagen 
Der Vorsitzende erläutert, dass es derzeit keinen Kriterienkatalog für PV Freiflächenanlagen in 
Reitwein gibt. Die vorliegenden Kriterienkataloge in umliegenden Gemeinden unterscheiden 
sich stark. Dies liegt insbesondere an den unterschiedlichen örtlichen Gegebenheiten. 
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Herr Tietz wird durch die Ausschussmitglieder gebeten eine Zusammenstellung zu erarbeiten, 
die für die Erstellung eines Kriterienkataloges genutzt werden kann. Eine weitere Beratung soll 
in der nächsten Sitzung erfolgen. 
 
7. Beratung Straßenreinigungssatzung 
Es wird durch die Anwesenden kritisch angemerkt, dass die Mustersatzung den Mitgliedern des 
Ausschusses erst am heutigen Tag zugegangen ist. Der Vorsitzende erläutert die Gründe für die 
Notwendigkeit der Erstellung einer neuen Satzung. Insbesondere eine Reihe Neuerungen im 
rechtlichen Bereich machen die derzeitige Satzung zu großen Teilen unwirksam. Durch die Aus-
schussmitglieder wird insbesondere zu Straßenreinigungsgebühren diskutiert. Die Möglichkeit 
dazu sollte geprüft werden. Die Diskussion dazu soll in der nächsten Sitzung, nachdem sich die 
Ausschussmitglieder mit der Materie vertraut gemacht haben, erneut auf die Tagesordnung ge-
setzt werden. 
 
8. Beratung Jugendclub 
Es wird durch die Mitglieder umfangreich über diverse Modelle diskutiert. Diese reichen von 
erneuter Öffnung, über gezielte Projekte/Angebote bis zu einem förderfähigen Mehrgeneratio-
nenhaus. Durch den Vorsitzenden wird darauf aufmerksam gemacht, dass auch das Amt Lebus 
nach Möglichkeiten sucht und dazu ein Gespräch des Vorsitzenden mit Herrn Fröbrich erfolgt. 
Frau Altmann wird gebeten die Ideen zur Jugendarbeit zu sammeln und in einer nächsten Sit-
zung vorzustellen. 
 
9. Anfrage zur Aufstellung eines Snack- und Warenautomaten im Wartebereich der 

Bushaltestelle in Reitwein, "Reitwein Dorf" 
Die Ausschussmitglieder lehnen die Aufstellung eines derartigen Automaten an den Bushalte-
stelle ab. 
 

 

Detlef Schieberle 
Vorsitzender 
des Vorbereitenden Fachausschusses Reitwein 
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